



VAPPU 2009

Unohtuuko kuntalainen?

Tohmajärven uusi kunnanvaltuusto on tehnyt päätöksiä vasta muutaman kuukauden ajan. Tämä aika on kuitenkin ollut merkittävämpi tohmajärveläisten tulevaisuuden kannalta kuin monet aiemmat valtuustokaudet kokonaisuutena tätä ennen. Menneen ja uuden valtuustokauden Tohmajärvellä yhdistää yksi tekijä. Se on keskustan ehdoton enemmistö päätöksiä tehtäessä. Edellisellä kaudella näennäisesti keskusteltiin päätöksien suunnasta, lopulliset päätökset ja toteutukset olivat kuitenkin varsin yksipuolisia.

Sama tahti jatkuu. Koulupäätökset menivät valmistelun alkuvaiheesta loppuun ennustettavalla kaavalla ja nyt hyvin ajankohtainen asia eli terveyskeskuksen saneeraus ja myös siinä yhteydessä esillä oleva keittiöremontti on edennyt suunnittelussa vastaväitteistä huolimatta melko yksiviivaisesti. Tähän on mielestäni merkittävästi vaikuttanut Keski-Karjalan seutuvaltuusto ja sen seutuvaliokunta, joista kerrotaan enemmän Lauri Heinosen tekstissä.

Demarit pysyvät terveyskeskusasiassa vaalilupauksessaan: palvelut on säilytettävä nykyisellään vanhusväestölle ja sairaille. Hyvinä lähipalveluna. Pelkään vain pahoin, että jäämme jälleen häviölle päätöksiä tehtäessä. Näen, että tämä häviö tulee olemaan tavallisen tohmajärveläisen kannalta erittäin ikävä asia.

Nyt kehottaisinkin kaikkia kuntalaisia olemaan erittäin aktiivisia omia valtuutettujanne kohtaan. Mikäli terveyskeskus on teille tärkeä nykymuotoisena, kannattaa näkökannastaan evästä luottamushenkilöitä heti huomenna. Jotkut asiat ja niihin johdatavat päätökset tapahtuvat erittäin nopeasti ja terveyskeskusremontti tuntuu olevan juuri sellainen.

Parin kuukauden sisällä saattaa käsillä olla jo ratkaisevat päätöksentekohetket. Korostan, että tämä on yksi kuntamme tulevaisuuden tärkeimmistä päätöksistä.

Kunnassamme tarvitaan myös vähintään yksi kunnallinen keittiö, mieluummin kaksi. Ruoka omiin oppilaitoksiimme ja hoitopaikkoihin on syytä tehdä todellisena lähiruokana. Näin turvataan myös oman kunnan työllisyyttä.

Tämä demareiden vappujulkaisun tarkoituksena on saada keskustelua aikaan. Ovatko aivan pian hämmäyttävät päätösesitykset todella sitä, mitä kuntalaiset haluavat? Kynttilää ei kannata nyt pitää vakan alla. Valtuutetut ovat roolissaan kunnan edun asiassa, mutta mielestäni vielä paljon enemmän kuntalaisten asiassa.

Ja sitten pieni mainos: Kemien työväenyhdistyksen vappujuhla on vietetty jo toista sataa vuotta. Ja perinne jatkuu. Erilaiset vaatimukset ja säädökset ovat vaikeuttaneet perinteisen juhlatapahtumien järjestämistä, mutta hanurimusiikkia kuitenkin on tarjolla. Juhlapuheen on lupautunut pitämään vielä pari kuukautta EU-parlamentissa vaikuttava Riitta Myller ja tarjoiluakin on juhlan jälkeen luvassa. Joten perjantaina 1.5. klo 16.00 voi suunnata kulkunsa Kemien työväentalolle perinteiseen vappujuhlaan. Siihen asti: *Hyvää kevään jatkoa!*

Martti Haaranen, pj
Kemien työväenyhdistys
kunnanvaltuutettu

Perinteinen vappujuhla

Kemien työväentalolla pe 1.5.2009 klo 16.00
Ohjelmaa, tarjoilua, juhlapuheen pitää Riitta Myller

Kaikki ovat sydämellisesti tervetulleita!

Kemien ty Johtokunta

Valtuutetun rooli nykykunnassamme

– On tärkeää, että kunnassa tietoisesti pohditaan, mitkä palvelut hoidetaan itse, mitkä yhteistoiminnan kautta ja mitkä haetaan markkinoilta. Näin syntyy kokonaisvaltainen kuva palveluverkosta. Jos tiedetään, mitä mistäkin valinnasta seuraa, tilanne on kohtuullisen hyvin kunnanvaltuuston käsissä. Entistä hankalammaksi kunnallisdemokratian ja itsehallinnon kannalta tilanne saattaa tulla sellaisissa kunnissa, joissa valtaosa palveluista viedään yhteistoiminnan piiriin. Jos peruskunnalle itselleen ei jää merkittäviä tehtäviä hoidettavakseen, mikä kunnan asema silloin on? Kunnanvaltuustojen on pidettävä perustehtävät selkeinä mielessä palvelutuotantoa uudistettaessa.

Yllä olevan tekstin on kirjoittanut kuntaliiton lakiasianjohtaja Kari Prättälä (Kuntalehti 5/2008). Tuon alkuperäisenä paljon laajemman artikkelin lukeminen vain vahvisti omaakin näkemystäni kuinka asioita pitäisi suunnitella ja valmistella. Pitkä käytännön työkokemus ja luottamustehtävissä toimiminen on tuonut laaja-alaisuutta pohtia hyvin monelta kantilta mm. sosiaali- ja terveydenhoidon tilannetta muuttuvassa toimintaympäristössä.

Olen suunnattoman pahoillani siitä, ettei vielääkään kuunnella riittävästi työntekijöiden ja palveluiden käyttäjien mielipiteitä/ näkemyksiä/ kokemuksia suunniteltaessa suuria muutoksia niin rakenteellisesti kuin taloudellisestikin. Tuskin ilmaisen tärkeän tiedon saanti olisi keneltäkään pois? En hyvällä tahdollakaan voi tulkita menettelyä ”uhkaksi”. Tällainen tunne nousee kuitenkin mieleen hallituksessa ja valtuustossakin. Pitäisi mennä perä edellä puuhun, vaikka kuinka hankalaa olisikin. Kiirekään ei auta... lipsuu...ote irtoaa...tulee takapakkia....peruuttamattomia vaurioita kenties.

Päätösvalta on kunnan luottamushenkilöillä... kirjoittaa kunnanjohtaja Olli Riikonen Uutis-Alasimessa 8.4. Viimeaikaiset uutisoinnit lehdistössä eivät mielestäni tue tällaista väittämää.

Tohmajärven kunnanvaltuusto ei ole tehnyt päätöstä Terveyskeskuksen vuodeosaston muuttamisesta palveluasumisyksiköksi. Liikelaitos Hellin esityslistoilla tällainen päätös kuitenkin mainittiin tehdyksi? Päätös yöpäävystyksen lopettamiseksi Kiteellä ei ole ollut edes keskustelussa muissa kunnissa tai kuntien kuulemlaisuuksissa. Samoin ruoanvalmistuksen keskittäminen Kiteelle ei ole ollut laajemmissa keskusteluissa, saatikka päätöksen valmisteluissa.

Mielestäni kaikilla valtuutetuilla pitäisi olla, ja varmaan onkin tieto, että kunnanvaltuusto tekee strategiset linjaukset suurista isoista linjakysymyksistä, jonka jälkeen annetaan valtuudet virkamiehille lähteä asioista neuvottelemaan. Tätä ajatusta vasten mietityttääkin esimerkiksi seuraava seikka: Peruspalveluohjelmaa tarkistetaan keväällä. Sitä ennen näyttää kuitenkin olevan kiire tehdä runsaasti tärkeitä päätöksiä. Seon mielestäni nurinkurista.

Niin, mistä saadaan kiireellinen lääkärin tuki ja apu öiseen- ja viikonloppu-aikaan jos päivystys Kiteellä lakkaa? Sairaanhoidopiiri on aiemmin ilmoittanut, ettei heillä ole kapasiteettia laajentaa päivystystä, koska vas-

taan tulee tila- ja henkilöstöongelma. Tiettävästi asiasta ei olla edes neuvoteltu, kun asia jo tuodaan julkisuuteen. Entä kuinka tehostetut palveluyksiköt toimivat, kun henkilökunta minimoidaan ”suositusten” mukaisesti? Sijaisten ja lomittajien määrää supistetaan.

Noin yleisesti terveyden- ja sairaanhoidon linjaukset tuntuvat ”lyhyen Helliin tutustumisen” perusteella kalliilta, melko byrokraattisilta ja esimerkiksi kotihoitopalveluiden saatavuus taajamien ulkopuolelle vaikuttaa hyvin huonolta erityisesti ilta-, yö- ja viikonloppu-aikaan. Yötyöntekijöitä ollaan karsimassa. Ei

siis vaikuta kovin hyvälle, kukahan tästä lopulta kantaa kokonaisvastuun?

Tehostetun palveluasumisen myötä toimeentulotukiasiakkaiden määrä vaikuttaa omavastuuosuuksien myötä kasvavan ja niihin menoihin kunta tarvitsee lisä rahaa. Milloinkahan Kelan piikki on täynnä? Tällaisia asioita joutuu väkisinkin pohtimaan nykyämenossa.

Odotan myös todella mielenkiinnolla milloin kysytään, kuinka henkilökunta jaksaa tehdä kuntouttavaa hoitotyötä pienin resurssein hoidon porrastuksen toteuttamiseksi ja lähipalvelut turvaten. Ymmärrän täysin, että pitää miettiä uusia malleja toimia. Samalla tulisi nostaa esille, mitä mistäkin valinnasta seuraa. Kun tiedostamme tilanteen, voimme sanoa tilanteen olevan kohtuullisen hyvin valtuuston käsissä.

Näin poikkeavista näkemyksistä huolimatta oikein hyvää vappua kaikille.

Yhteistyöterveisin
Vuokko Väistö
valtuutettu, kunnanhallituksen jäsen



Ruusunpunaisia ajatuksia kunnallispolitiikasta

Huhhuh!! Siinä lyhyesti ajatukseni nyt, kun olen muuttaman kuukauden aitiopaikalta, ikään kuin vaihtopenkiltä, kunnallispolitiikkaa seurannut. Kovaa on ollut tahti, kovilla ammuttu ja suoraan kohti. Ajoittain on villatakin helmaa heiluttanut pelko siitä, mihin oikein olen nokkani tällä kertaa survonut.

Pitkän pehmittelyn ja perusteellisen pohdinnan jälkeen (kun olin kahdesti jo kieltäytynyt) lähdin ehdokkaaksi viime kunnallisvaaleissa. Demarihenki on minussa lapsuusajoista saakka itänyt, joten demareiden rivissä mukaan lähteminen oli selvä, ja ainoa ratkaisu. Johtoajatuksena oli, että jos pidän oikeutenani arvostella toisten tekemiä päätöksiä, on itseni oltava valmis yrittämään tehdä paremmin. Tai ainakin ymmärtää asioita päätösten takana. Kaiken taustalla demarihenkinen ajatus tasavertaisuudesta, heikoimmassa asemassa olevien puolesta puhumisesta ja työväenhengessä yhteen hiileen puhaltamisesta kohti parempaa tulevaisuutta meille ja lapsillemme. Idealistina siis matkaan lähdin. Nyt ovat naivistiset ajatukset saaneet kyytiä yksi toisensa perään, kun olen käynyt seuraamassa valtuustotyökentelyä, kokouksia, seminaareja ja lukenut, kuunnellut ja ihmetelty toisten kuntalaisten kanssa yhdessä tätä ”nykymenoa”.

Uutena (ei enää niinkään nuorena näillä kymmenillä) kasvona politiikassa ihmettelen tämän hetken ahdistavaa sanelupolitiikkaa kunnassamme. Keskustelua ja sananvaihtoa päätettävissä olevista asioista ei tunnu olevan nimeksikään. Esillä oleviin asioihin tuntuvat päätökset olevan jo valmisteluvaiheessa tehtynä, on vain kyse siitä, miten asiat saadaan haluttuun päätökseen sorvattua. Tämä on arveluttavaa toimintaa, kun kyseessä ovat niinkin suuret asiat, kuin terveyden- ja vanhustenhuolto tai alakoulujen lakkauttaminen.

Viime aikoina on vastuunkantamisesta puhuttu paljon. Demareita on syytetty vastuunpakoilijoiksi, koska mm. vastustamme alakouluverkon supistamista. On sanottu, että emme ymmärrä kunnan heikkoa taloudellista tilannetta, emmekä tajua koulujen lakkauttamisen välttämättömyyttä talouden tasapainottamisessa. Minä näen asiassa muutakin.

On taloudellista vastuuta tietenkin, mutta on myös vastuuta, jota ei voi rahassa mitata. On vastuunkantamista, jos pyritään antamaan tuleville sukupolville mahdollisimman hyvät mahdollisuudet aloittaa koulu- ja opiskelutaipaleensa pienryhmissä, kotoisassa lähikoulussa. Puhumattakaan kattavan koulu- ja päivähoitoverkon vetovoimaisuudesta uusien kuntalaisten kalastelussa. Ja mitä talouteen ja sen tasapainottamiseen tulee, on turha uskotella, että ko. toimet kunnan kuralla olevan taloustilanteen korjaa. Tämän osaa päätellä huonommallakin laskupäällä.

Olisi myös erittäin toivottavaa, että kunnan huonon taloustilanteen takia talkoisiin osallistuisivat muutkin kuin lapset, vanhukset ja sairaat. Mutta tämä vaatisi sitä peräänkuulluttamaani vuoropuhelua ja keskustelua päättäjien kesken.



Vaikeat ajat on kunnassamme, kuten monessa muussakin kunnassa, meneillään. Meiltä kaikilta vaaditaan joustavuutta, kärsivällisyyttä ja ymmärrystä niihin muutoksiin, joita väistämättä eteen tulee. Jokaisella valtuutetulla ja lautakunnan jäsenellä on suuri vastuu tehtävistä päätöksistä ja äänestäjien luottamuksen arvoisena olemisesta. Yhtä lailla meillä kaikilla varajäsenillä, kuten myös kuntalaisilla, on vastuumme tuoda esille omat näkemyksemme ja mielipiteemme, ja antaa äänem-

me kuulua. Eikä pidä tyytyä yksipuoliseen ja saneltuun ratkaisuun, on vaadittava vertailua ja keskustelua asioista. On kyettävä näkemään merkittävät asiat, ja annettava heikommallekin oikeus tulla kuulluksi. On uskallettava olla oman tien kulkija, otettava riskejäkin. Kaikessa ei tarvitse omaksua ”isompien” esimerkkiä, vaan on toimittava avoimesti, järkevästi ja pitkäjänteisesti kuntalaisten parhaaksi. Ja ennen kaikkea, kaikesta huolimatta yrittää säilyttää positiivinen elämänasenne! Minä ainakin aion jatkaa elämän ihmettelyä edelleen ruusunpunaisten lasien läpi suodattaen, pitäen mielessä perusdemariajatuksen: heikoimman puolella, heikoimman puolesta.

Aurinkoista ja ruusuista kevättä ja kesää toivottaen
Mervi Venäläinen

Lue lisää internetistä:
www.tohmajarvendemarit.com



Seutuvaltuusto ja seutuvaliokunta kunnallisessa päätöksenteossa.

Seutuvaltuuston ja -valiokunnan roolia olen ihmetellyt monesti. Miten niiden kautta voidaan viedä päätöksenteko-oikeus vaaleilla valituilta valtuutetuilta? Kysynkin: olemmeko me valtuutetut niin saamattomia, että virkakoneisto voi viedä meitä kuin pussia narussa?

Kunnissa kieriskellään rahapulassa mutta meillä on varaa maksaa 3 euroa/asukas seutuvaltuuston hallinnollisiin kuluihin. Seutuvaltuustolle on taas valittu seutuvaliokunta, joka koostuu alueemme neljästä kunnanjohtajasta, jotka sitten käytännössä päättävätkin mitä ja miten kunnissa asioita viedään eteen päin.

Seutuvaliokunnalla ei ole johto- eikä hallintosääntöjä, muistioita kokouksista en ole yrityksistä huolimatta löytänyt kunnan nettisivuilta. Toiminta ei ainakaan ole lisäämässä luottamusta. Saatikka että se olisi läpinäkyvää ja avointa.



Mielestäni niin kauan, kun kunta on itsenäinen, meidän on tehtävä päätökset valmisteluineen omassa kunnassamme. Ilman seutuvaltuuston/seutuvaliokunnan hämmentämistä. Voinkin aivan ilman tunnon tuskia sanoa, että seutuvaltuuston työrukka-sineen voi huoletta lakkauttaa. Lakkauttihan valtio jo lakiesityksenkin, joilla seutuvaltuustot luotiin.

Väistön Vuokko toisaalla tässä julkaisussa kertoo mitä esityksiä seutuvaliokunta jauhaa. On ruokahuolto, teknistä puolta, Helliä, yms. Pakko on todeta tilannetta yhtään kaunis-

telematta; tätä päätöksentekovauhtia meille jää vain pino virkamiehiä virastoon ja itsenäinen, mutta varaton kunta. Onko se kuntalaisten toivetta?

Kaikesta huolimatta lämmintä kesää kaikille lukijoille

Lauri Heinonen
Valtuutettu

Lue lisää internetistä:
www.tohmajarvendemarit.com

VAIKUTA MUUALLA KUIN KOTISOHVALLA!

Kannatanko tasa-arvoa, oikeudenmukaisuutta ja inhimillisyyttä?

Tule samanhenkisten ihmisten joukkoon liittymällä Tohmajärven demareihin.

Suurella joukolla on paremmat mahdollisuudet vaikuttaa myös kuntamme asioihin. Jäsenet ovat kaiken toiminnan perusta. POLITIIKKA = yhteisten asioiden hoitamista.

Käy kotisivullamme netissä tohmajarvendemarit.com tai ota suoraan yhteyttä. Sinä olet meille tärkeä muulloinkin kuin vaalien alla ja vaalipuheissa.

Tohmajärven SDP